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Disproportionaler Ansatz (West/Ost 50:50)

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 04. bis 05. November 2019

Sonntagsfrage: 04. bis 06. November 2019

Fallzahl 1.007 Befragte (davon 506 in Ost- und 501 Westdeutschland)

Sonntagsfrage: 1.507 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 10. Oktober 2019

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

26

14 14

8 9

22

7

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

-2 +1 ±0 +1 +1 -2 +1
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

BTW‘05
CDU/CSU: 35,2

SPD: 34,2

Linke: 8,7

Grüne: 8,1 

FDP: 9,8

BTW‘09
CDU/CSU: 33,8

SPD: 23,0

FDP: 14,6

Linke: 11,9

Grüne: 10,7

BTW‘13
CDU/CSU: 41,5

SPD: 25,7

Linke: 8,6

Grüne: 8,4

FDP: 4,8

AfD: 4,7 

BTW‘17
CDU/CSU: 32,9

SPD: 20,5

AfD: 12,6 

FDP: 10,7

Linke: 9,2

Grüne: 8,9

14 SPD / AfD

26 CDU/CSU

22 Grüne

8 FDP
9 Linke
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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Parteianhänger

1

31

44

23

sehr zufrieden zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

±0 ±0 -3 +3

CDU/CSU

Grüne

SPD

Linke

FDP

AfD

Keine Partei

59

46

33

22

11

4

23

41

54

67

77

89

96

75

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 5
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

32 sehr zufrieden / 
zufrieden

67 weniger / gar nicht 
zufrieden

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Angela Merkel CDU -4 100

Heiko Maas SPD -3 88

Olaf Scholz SPD -2 85

Jens Spahn* CDU +1 86

Horst Seehofer CSU ±0 95

Robert Habeck Grüne +1 63

Christian Lindner FDP -2 83

Annalena Baerbock Grüne +2 55

Svenja Schulze SPD ±0 50

Katja Kipping Linke +2 55

Annegret Kramp-Karrenbauer CDU -5 91

Alexander Gauland AfD +1 86

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit

49

44

40

39

39

36

30

25

20

19

18

15

51

44

45

47

56

27

53

30

30

36

73

71

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2019 / *zu September 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?
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49

Union/SPD Union/FDP Union/SPD

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

J
u
l 
0
5

N
o

v
 0

5

M
rz

 0
6

J
u
l 
0
6

N
o

v
 0

6

M
rz

 0
7

J
u
l 
0
7

N
o

v
 0

7

M
rz

 0
8

J
u
l 
0
8

N
o

v
 0

8

M
rz

 0
9

J
u
l 
0
9

N
o

v
 0

9

M
rz

 1
0

J
u
l 
1
0

N
o

v
 1

0

M
rz

 1
1

J
u
l 
1
1

N
o

v
 1

1

M
rz

 1
2

J
u
l 
1
2

N
o

v
 1

2

M
rz

 1
3

J
u
l 
1
3

N
o

v
 1

3

M
rz

 1
4

J
u
l 
1
4

N
o

v
 1

4

M
rz

 1
5

J
u
l 
1
5

N
o

v
 1

5

M
rz

 1
6

J
u
l 
1
6

N
o

v
 1

6

M
rz

 1
7

J
u
l 
1
7

N
o

v
 1

7

M
rz

 1
8

J
u
l 
1
8

N
o

v
 1

8

M
rz

 1
9

J
u
l 
1
9

N
o

v
 1

9

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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18 Gesamt

33 CDU/CSU-Anhänger
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit Annegret Kramp-Karrenbauer
sehr zufrieden / zufrieden

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Annegret Kramp-Karrenbauer?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Kanzlerkandidatur für die CDU/CSU

Als Kanzlerkandidaten der CDU/CSU sind momentan verschiedene Politiker im Gespräch. Bitte sagen sie mir zu jedem der folgenden Politiker, ob er ein guter 

Kanzlerkandidat der Union wäre oder nicht. 

10

Friedrich Merz

Markus Söder

Jens Spahn

Armin Laschet

Annegret Kramp-Karrenbauer

wäre gute/r Kanzlerkandidat/in wäre kein/e gute/r Kanzlerkandidat/in

42

29

27

23

19

43

53

60

45

74
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wäre kein/e gute/r Kanzlerkandidat/in / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Kanzlerkandidatur für die CDU/CSU
wäre gute/r Kanzlerkandidat/in

Als Kanzlerkandidaten der CDU/CSU sind momentan verschiedene Politiker im Gespräch. Bitte sagen sie mir zu jedem der folgenden Politiker, ob er ein guter 

Kanzlerkandidat der Union wäre oder nicht. 

11

Friedrich Merz

Markus Söder

Jens Spahn

Armin Laschet

Annegret Kramp-Karrenbauer

Gesamt ● CDU/CSU-Anhänger

42

29

27

23

19

50

35

31

29

31
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Persönliche Folgen der Wiedervereinigung

Würden Sie sagen, die deutsche Vereinigung hat Ihnen alles in allem persönlich eher Vorteile gebracht oder eher Nachteile gebracht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2009 „Umfrage Deutsche Einheit“ der Deutschen Welle
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Vor- und Nachteile halten sich die Waage / weiß nicht / keine Angabe 12

Westdeutschland Ostdeutschland

-2 +5 -2 +2 +3 -7

57

15

60

15

Vorteile

Nachteile
56

15

Vorteile

Nachteile

Vorteile

Nachteile
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Persönliche Folgen der Wiedervereinigung

Würden Sie sagen, die deutsche Vereinigung hat Ihnen alles in allem persönlich eher Vorteile gebracht oder eher Nachteile gebracht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Vor- und Nachteile halten sich die Waage / weiß nicht / keine Angabe 13

Gesamt

Frauen

Männer

18-54 Jahre

55+ Jahre

60

55

64

57

62

15

13

17

15

14

15

15

16

14

16

56

58

55

64

47

eher Nachteile eher Vorteile eher Vorteile eher Nachteile

Westdeutschland Ostdeutschland
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14

Reisemöglichkeiten

Meinungsfreiheit

Wirtschaft

berufliche Entwicklungsmöglichkeiten

Gesundheitssystem

Schulsystem

sozialer Zusammenhalt

frühkindliche Betreuung

92

69

65

67

47

22

13

24

1

8

17

16

37

63

76

59

2

12

11

10

17

25

46

44

94

83

80

78

59

50

35

31

Bundesrepublik 

eher schlechter

Bundesrepublik 

eher besser

Bundesrepublik 

eher besser

Bundesrepublik

eher schlechter

Westdeutschland Ostdeutschland

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kein Unterschied / genauso gut / genauso schlecht / weiß nicht / keine Angabe

Vergleich Bundesrepublik zur DDR

Wenn Sie die heutigen politischen und gesellschaftlichen Verhältnisse mit denen in der DDR vergleichen. Was meinen Sie: Ist im heutigen Deutschland die Situation im 

Vergleich zur früheren DDR […] eher besser oder eher schlechter? 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur Einheit

Bitte geben Sie zu den folgenden Aussagen an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

15

Kultur und Mentalität in Ost und West bleiben 30 Jahre 

nach dem Mauerfall unterschiedlich.

Für die Kinder, die heute geboren werden, wird es keine 

Rolle mehr spielen, ob sie aus Ost oder West kommen.

Die Lebensleistung der ehemaligen DDR-Bürger wird im 

wiedervereinigten Deutschland nicht ausreichend 

wertgeschätzt.

stimme eher zu stimme eher nicht zu

79

75

55

17

23

38
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16

Kultur und Mentalität in Ost und West bleiben 

30 Jahre nach dem Mauerfall unterschiedlich.

Für die Kinder, die heute geboren werden, 

wird es keine Rolle mehr spielen, ob sie aus 

Ost oder West kommen.

Die Lebensleistung der ehemaligen DDR-

Bürger wird im wiedervereinigten Deutschland 

nicht ausreichend wertgeschätzt.

83

69

77

12

28

17

19

22

43

78

77

49

stimme eher nicht zu stimme eher zu stimme eher zu stimme eher nicht zu

Westdeutschland Ostdeutschland

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur Einheit

Bitte geben Sie zu den folgenden Aussagen an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.
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Identität

Fühlen Sie sich 30 Jahre nach dem Mauerfall eher als Ostdeutscher/Westdeutscher oder als Deutscher?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderes / weiß nicht / keine Angabe 17

36

59

Ostdeutsch

Deutsch

16

80

Westdeutsch

Deutsch

Westdeutschland Ostdeutschland

22

75

Ost-/West-

deutsch

Deutsch
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18

Gesamt

Frauen

Männer

18-54 Jahre

55+ Jahre

36

43

28

32

40

59

51

68

62

56

80

85

74

84

74

16

13

20

11

23

Deutsch Westdeutsch Ostdeutsch Deutsch

Identität

Fühlen Sie sich 30 Jahre nach dem Mauerfall eher als Ostdeutscher/Westdeutscher oder als Deutscher?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderes / weiß nicht / keine Angabe

Westdeutschland Ostdeutschland
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Wie oft waren Sie seit dem Mauerfall 1989 privat in den alten Bundesländern / in den neuen Bundesländern, außer Berlin? Wenn Sie mir eine ungefähre Zahl nennen, 

dann reicht das aus. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 19

Westdeutsche in Ostdeutschland Ostdeutsche in Westdeutschland

Reisen in den anderen Teil Deutschlands

17

44

14

22

nie 1-5 mal 6-10 mal >10 mal

2

19
13

48

nie 1-5 mal 6-10 mal >10 mal

68,3 

mal

16,6 

mal
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20

Gesamt

Frauen

Männer

18-54 Jahre

55+ Jahre

48

45

52

44

53

13

13

13

9

17

19

20

17

21

16

2

3

1

0

4

17

17

16

16

18

44

43

45

40

48

14

16

13

17

10

22

22

23

23

22

nie 1-5 mal / 6-10 mal / > 10 mal > 10 mal / 6-10 mal / 1-5 mal nie

Wie oft waren Sie seit dem Mauerfall 1989 privat in den alten Bundesländern / in den neuen Bundesländern, außer Berlin? Wenn Sie mir eine ungefähre Zahl nennen, 

dann reicht das aus. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Westdeutsche in Ostdeutschland Ostdeutsche in Westdeutschland

Reisen in den anderen Teil Deutschlands


